

В диссертационный совет  
24.2.399.03 по экономическим наукам  
при Северо-Осетинском государственном  
университете имени Коста Левановича Хетагурова  
362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дреева Бимболата Хазбиевича на тему  
«Кластеризация региональной экономики как фактор повышения инвестиционной  
привлекательности территории», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. региональная и отраслевая  
экономика (1. региональная экономика)

Процесс кластеризации региональных экономик в России нельзя назвать новым явлением, но, тем не менее, он проходит достаточно медленно, а оценить его эффективность практически невозможно, ввиду отсутствия информации – как статистических, так и других видов данных. Оценка может быть произведена только косвенным путем с помощью анализа финансово-экономического состояния и инвестиционной активности участников кластера, и сравнения полученных результатов с периодом до вступления в кластер. Однако и такая оценка будет достаточно условной, поэтому необходима разработка четкой методической базы, позволяющей алгоритмизировать оценочный процесс, в рамках которого можно будет установить степень влияния эффективности работы кластера на инвестиционную привлекательность региона. Это в свою очередь требует совершенствования подходов региональных властей к реализации кластерной политики и даже трансформации самого представления о кластере, который не должен восприниматься как формальный региональный институт или объединение предприятий, существующих «для отчетности» или для получения каких-либо финансовых преференций из федерального бюджета, что и обусловило актуальности диссертационного исследования Дреева Б.Х.

Актуальность исследования подтверждается и целью работы - развитии теоретических положений и методических основ реализации кластерных преобразований региональной экономики за счет формирования отраслевых кластеров, алгоритмизации их деятельности, консолидации инструментов оценки эффективности, что будет способствовать укреплению конкурентоспособности

региональных организаций и повышению инвестиционной привлекательности региона.

В исследовании автор рассматривает комплекс актуальных научных проблем. Особо следует отметить следующие положения автореферата, обладающие научной новизной:

1. Разработка алгоритма формирования и реализации региональной кластерной политики для привлечения инвестиций в экономику регионов СКФО, представляющего собой поэтапное выполнение органами региональной власти совокупности мероприятий, которые должны быть осуществлены: 1) при подготовке к реализации кластерной модели развития экономики; 2) на начальных этапах формирования региональных кластеров; 3) в процессе реализации кластерной концепции; 4) в течение всего срока осуществления кластерной политики, а также в рамках анализа эффективности отдельных участников кластеров путем сравнения основных показателей их деятельности до и после вхождения в кластер в целях оценки готовности ряда региональных организаций выступить в качестве «ядра кластера».

2. Подготовка рекомендаций для оценки эффективности кластерных инвестиций в региональной кластерной политике в части разработки системы показателей, необходимых для: анализа динамики инвестиционных вложений в экономику региона, оценки инвестиционной привлекательности региона и его участников, эффективности кластерных инвестиционных проектов, бюджетной эффективности кластера, синергетического эффекта от инвестирования в кластеризацию региона, что позволит определить «ядро кластера», расширить инвестиционные возможности и привлечь внешних инвесторов.

Эти и другие элементы составляют научную суть рецензируемой диссертации и являются новыми научными результатами.

Теоретические и практические разработки автора, представленные в автореферате, показывают, что диссертационное исследование проведено на высоком профессиональном уровне, и поставленные автором задачи решены. Разработки, приведенные в автореферате, имеют практическое значение для роста инвестиционного потенциала регионов на основе использования инструментов кластеризации региональной экономики.

Вместе с тем, по автореферату следует сделать замечание, заключающееся в

необходимости систематизации информации о том, за счет каких именно кластерных эффектов достигается рост инвестиционной привлекательности региона.

В целом, работа Дреева Б. Х. достаточно хорошо аргументирована, ее отличает широта, глубина, логичность и ясность изложения, четкое понимание проблем регионального развития. В качестве общего вывода по автореферату следует отметить, что диссертационное исследование носит характер законченной научной работы и одновременно имеет прикладное значение, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Дреев Бимболат Хазбиевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. региональная и отраслевая экономика (1. региональная экономика).

Гагарина Галина Юрьевна,  
д.э.н., профессор,  
зав. кафедрой национальной и  
региональной экономики  
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»  
Gagarina.GYu@rea.ru  
+7 499 237 87 81  
115054, г. Москва, Стремянный пер., д.36

подпись Гагариной Г.Ю.  
25.04.2024  
Специалист по работе с персоналом  
И.И. Милославский

